Legyen még az AD és P B hurok metszéspontja G — nyilvanvaloan F és A kozott —, igy a GPD és GAB derékszogi
haromszogek hasonlosdgabol, majd mivel az utobbi (AB = AD és két szogiik egyenlSsége alapjan) 90°-os elforditas
utan lefedi az FFAD derékszogi haromszoget:

(1) PG AG AF
PD AB AB’
Masrészt, mivel C' felezi a P-t nem tartalmazo BD félkort, azért a PC — mas jeloléssel PE — egyenes felezi a GPD
szoget, tehat a szogfelezs tételét, a GPD haromszogre alkalmazva
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Az (1) és (2) bal oldalai egyenldk, ezért a jobb oldalakbol, alkalmas felcseréléssel
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ahonnan — a tort kifejezéseket a jobb oldalra gytijtve, végiil 2 - AFE-vel osztva
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Ez az éllitasnak olyan alakitasa, amit szoéban igy mondhatunk ki: AFE reciproka egyenls az AB és AF reciprokinak
szamtani kozepével. Ennek szokasos kifejezése: AE egyenls az AB és AF harmonikus kozepével
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Megjegyzések. 1. Abrankrol (visszafelé) leolvashato egy-egy szerkesztS eljaras két kiilénboz6 szakasz harmonikus
kozepének szerkesztésére, illetve ennek megforditdsara, a szakaszpér hidnyzé tagjanak szerkesztésére, ha ismert a
harmonikus kozép és a nagyobbik szakasz. Mindkét esetben a két szakasz nagyobbikanak AB szerepét adjuk at, az elss
esetben a kisebbik szakasz szerepét AF-nek, a mésodik esetben a harmonikus kozép szerepét A F-nek. Megszerkesztve
a négyzetet és a kort, az els§ esetben DI kimetszi P-t, majd PC az E-t, a masodikban viszont C'E kimetszi P-t és
PD az F-et.

2. Az 1. megjegyzéshez kapcsolodva, az AF és AFE adatok AE > AF nagysagviszonya mellett nehézkesebb lenne
elgallitani a kort és a négyzetet. Ez veti fel otletként: hatha akkor is érvényes az allitas, ha P helyére a rovidebbik
CD iv egy bels6 P* pontjat valasztjuk. Konnyt belatni, hogy bizonyitasunk — lényegtelen médositasok utan — ekkor
is érvényes. Igy az elintézetleniil maradt esetben a harmonikus kozépnél kisebb, ismert szakasz is megkaphatja AB
szerepét; tovabba az els6 esetben tetszoleges, hogy a szakaszpar melyik tagja kapja AB szerepét.

!Lasd az Iskolai fiiggvénytablazat 241.4 és 242.3 képleteit n = 2 mellett, alkalmas alakitas utan.



